

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年5月19日 星期一  
乙巳年四月二十二  
第27712期  
今日8版

# 党政机关要带头过紧日子

□人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订，进一步拧紧

党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之后。要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生，一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，通过有针对性的查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

■下转第4版

## 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行

《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

### 党政机关厉行节约反对浪费条例

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

#### 第一章 总则

**第一条** 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

**第二条** 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

**第三条** 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行

不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资金、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

**第四条** 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依规依法，遵守党内法规和国家法律法规的相关规定，严格按照制度办事；坚持提质增效，科学统筹财政资源，严格控制经费支出，加强厉行节约绩效考评；坚持实事求是，从实际出发安排公务活动，取消不必要的公务活动，保证正常公务活动；坚持公开透明，除涉及国家秘密事项外，公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开，接受各方面监督；坚持深化改革，通过改革创新破解体制机制障碍，建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

**第五条** 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作，有关

协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅（室）负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工，依法履行对厉行节约反对浪费相关的管理、监督等职责。

**第六条** 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责，其他成员根据工作分工，对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

**第七条** 各级领导干部和领导干部必须树立正确政绩观，坚持以身作则、以上率下，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”，防止重大决策失误造成严重浪费，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

■下转第3版

内蒙古重拳整治毁林毁草「绿色保卫战」初战告捷

本报5月18日讯（记者 霍晓庆）记者从自治区林草局获悉，全区毁林毁草违法违规行为集中整治工作开展以来，各地坚持打击和治理双管齐下，遏增量和减存量同步推进，毁林毁草、乱开滥垦等违规违法行为得到明显遏制，“绿色保卫战”初战告捷。

整治行动启动后，自治区迅速部署，制定出台了《关于依法惩治毁林毁草违法犯罪办法案工作指引》等7项制度机制，统一执法标准，打通办案堵点。紧盯春耕备耕的关键时期，充分发挥卫星遥感技术手段作用，在下发的6期图斑中，图斑面积持续缩小，毁林毁草新增问题得到明显遏制。对各地自查“零问题”图斑进行抽查复核，确保排查工作不留死角、不走过场。对国家和自治区通报的典型问题紧盯不放，深挖违规违纪违法问题线索。同时，对问题突出盟市、旗县（市、区）进行全区通报，一批顶风作案、开垦面积大、影响恶劣的违法行为得到严惩，为破坏林草资源行为敲响了警钟。

据了解，为进一步理顺体制机制，建立上下贯通的林草行政执法体系，自治区成立了林业和草原资源监测保障中心，各盟市积极谋划机构组建和队伍建设，积极推进分类分级培训、执法证考试等，从源头减少毁林毁草问题的发生，为守护我区的林草资源、筑牢生态安全屏障奠定坚实基础。

## 内蒙古新增515家自治区创新型中小企业

本报5月18日讯（记者 康丽娜）近日，自治区工信厅发布公告称，经申报、评审、公示等程序，确定呼伦贝尔双良能源系统有限公司等515家企业为自治区创新型中小企业，有效期3年。从类型上看，上榜企业主要涉及新能源、新材料、生物医药、先进装备制造、食品加工等领域，这些企业在各自领域大显身手，具有较强市场竞争力。

创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力，不仅是优质中小企业的基础力量，也是自治区级专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业的优秀后备队，具有广阔的发展前景。近年来，我区高度重视中小企业梯度培育工作，印发实施了《内蒙古自治区优质中小企业梯度培育行动方案》，围绕梯度化培

育优质中小企业等8个方面提出23条具体举措，支持优质中小企业高质量发展。当前，我区正按照《内蒙古自治区优质中小企业梯度培育管理实施细则（2022—2025年）》要求，按照创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业三个层次梯度培育优质中小企业，引导更多中小企业坚定不移走专精特新发展道路。



5月16日，工作人员在乌兰察布市察右前旗数智草莓基地无菌车间内管护草莓。该基地依托专利技术、全数字控制的垂直农业生产系统，成功打造全年无休、高产高品质的草莓生长环境，年产量达180吨。本报记者 王晓博 摄

全区总播面积进度过半，粮食作物播种面积达7109.3万亩——

## 内蒙古铺展“春耕生产图”

加快落实“五大任务”推动高质量发展

以前轻松多了。”呼伦贝尔农垦那吉屯农牧场有限公司技术员马春旺说。

在那吉屯农牧场有限公司，植保无人机等先进农机一应俱全，安装了北斗导航系统的播种机更让人眼前一亮，“智慧农机”让播种实现了从“人控”到“数控”的转变。

阿荣旗今年以稳面积、提单产为主线，全力保障粮油作物生产。预计今年全旗粮食作物播种面积494.27万亩，其中，大豆播种275.74万亩，玉米播种209.7万亩，水稻播种7.44万亩，其他粮食作物播种1.39万亩。

了。”……在呼和浩特市土左旗年年有余种养殖农民专业合作社，前来咨询、采购种子的农民络绎不绝。

该专业合作社是土左旗供销合作社领办创办的专业合作社，通过打造“市场端与生产端”紧密衔接的订单种植模式助农增收。

“按单种植、按需种植”让敕勒川镇只几梁村村民邢三尝到了甜头：“合作社帮我们选择优质种子、提供技术指导，还签订种植订单，销路也不愁了。”

合作社为种植户提供统一整地、统一农资、统一管理、统一收获、统一加工等“一条龙”社会化服务，采用先进科学种植管理模式，提高了生产效率的同时降低了生产成本，激发了种植户的生产积极性。

■下转第4版

持快速增长，为原油增储上产注入强大动力。

天然气生产平稳，实现良好开局。内蒙古天然气生产连续3年保持在300亿立方米以上，天然气保供资源基础不断增强。今年以来，各大天然气生产区块锁定全年任务目标，全力推动天然气稳产上产。1—4月，全区累计生产天然气114.7亿立方米，占全国生产量的13%左右，继续保持平稳运行态势。苏里格、东胜、大牛地气田等重点区块不断加强产能建设，超前部署，精准谋划，快速实施，分别累计生产天然气105.6亿立方米、5.6亿立方米、3.6亿立方米，超过60%的天然气通过陕京四线等长输管道源源不断地输往京津冀等地，为区域天然气供应提供有力保障。

## 1—4月内蒙古边民互市贸易交易额大幅增长

本报5月18日讯（记者 高慧）

据自治区商务厅消息，1—4月，内蒙古实现边民互市贸易额15.66亿元，同比增长155.4%，参与边民2.64万人次，边民增收共计163.2万元。其中落地加工1.279亿元，落地加工占比82.2%。

今年以来，内蒙古各互贸区加快推动开展互贸业务。其中二连浩特市着力推进“互市贸易+落地加工”发展，推广边民合作社、互助组参与互市贸易模式，扩大进口商品品类，探索与跨境电商合作，进一步扩大贸易规模。1—4月实现交易额4281.43万元，同比增长19.61%。满洲里市进一步加强公路、铁路运输衔接统筹，实现公铁互贸资源共享、优势互补、协同发展。公路互贸区稳定蜂蜜、黄油、松子、食用油、冷冻淡水产品进口，拓展预包

装食品进口；铁路互贸区稳定油菜籽、亚麻籽进口，增加燕麦、燕麦片、葵花籽（仁）、小米进口。1—4月实现交易额11357.05万元，同比增长445.2%。阿尔山市完善互贸区基础设施建设，引进河北振大绒毛制品有限公司和赤峰圣伦绒毛制品有限公司，入驻加工园区企业数量达到6家。呼伦贝尔市的新巴尔虎左旗、新巴尔虎右旗、额尔古纳市，积极推进遍布都格、阿曰哈沙特、黑山头互贸区建设，阿拉善盟额济纳旗扩大边民参与，将全盟三旗两区人员纳入边民队伍。

“下一步，我们将继续支持各互贸区进一步拓展边民范围，扩展互贸商品品类，推动具备条件的互贸区实现互贸商品出口，带动双向贸易形成规模。”自治区商务厅相关负责人表示。

## 元上都遗址创建国家5A级旅游景区工作启动

本报锡林郭勒5月18日电（记者 巴依斯古楞 张璐）

5月18日，锡林郭勒盟正蓝旗正式启动世界文化遗产——元上都遗址国家5A级旅游景区创建工作，这也标志着我区首个世界文化遗产迈入文旅融合发展新阶段。

当日，正蓝旗元上都遗址文化广场上，马头琴齐奏《神韵》、男女群舞《马背交响》、女声独唱《故乡安好》等节目依次上演，一场震撼人心的文化盛宴中，来自全国各地游客近1000人

共同见证了元上都遗址启动国家5A级旅游景区创建工作的难忘时刻。

元上都遗址位于正蓝旗境内金莲川草原，2012年成功申遗，成为我区迄今为止唯一的世界文化遗产，2015年被评为国家4A级景区，其独特的草原都城格局、游牧与农耕文明交融的历史价值，吸引了全球目光。

国家5A级旅游景区是我国旅游景区的最高荣誉，是展示地方形象的“金字招牌”。 ■下转第4版

□本报记者 韩雪茹

正是耕种好时节，不误农时田间忙。今年，内蒙古聚焦农业生产需求，扎实推进粮食生产各项工作，一幅幅生动的“春耕生产图”铺展开来，繁忙的春耕画面成为眼下最美风景。

撒肥、施肥、覆土、镇压……在呼伦贝尔市阿荣旗的大片沃野中，10余台农机驶入田间，一个个播种环节在机械轰鸣中有序完成。

“今年，我们选用的是‘龙育395’玉米种子，预计每亩单产可达1600斤。我们的‘智慧农机’搭载的北斗导航定位系统，以厘米级精度作业，使得农机能够精准控制行距、深度和播种质量，显著提升了农业生产作业效率，种地比